

Беларусь – Пакистан: потенциал для устойчивого роста партнерских связей

Пакистан является одним из важнейших партнеров Беларуси в Азии, который укладывается в белорусскую стратегию диверсификации экспорта, развития взаимодействия со странами дальней дуги. Пакистан – это дружественное государство, которое обладает хорошим промышленным потенциалом, рынком сбыта. Население этой страны – больше 200 миллионов человек. В Пакистане развито сельское хозяйство, что позволяет организовать взаимодействие в вопросах поставки продукции машиностроения и переработки.

В 2024 году Беларусь и Пакистан отметили 30-летие установления дипломатических отношений. За эти годы данное многостороннее партнерство показало, что белорусская сторона стремится к развитию отношений полноценного стратегического партнерства, благодаря многочисленным инициативам и сотрудничеству Минска и Исламабада. Достаточно сказать, что на сегодняшний день стороны уже приняли примерно 90 двусторонних соглашений и меморандумов о взаимопонимании в таких областях, как торговля, сельское хозяйство, наука и технологии, образование. Особенно интенсивно взаимодействие Беларуси и Пакистана развивалось в последние десять лет, когда две страны приняли основные двусторонние документы – Исламабадскую декларацию о пакистано-белорусском партнерстве (29 мая 2015 года), Договор о дружбе и сотрудничестве между Исламской Республикой Пакистан и Республикой Беларусь (10 августа 2015 года), Совместное заявление Премьер-министра Исламской Республики Пакистан и Президента Республики Беларусь (5 октября 2016 года).

Что касается белорусско-пакистанских торгово-экономических отношений, то «в течение последних лет объем торговли между Республикой Беларусь и Исламской Республикой Пакистан колеблется в пределах от 50 до

65 миллионов долларов»⁴². Но уже в 2021 году товарооборот между ними увеличился сразу более чем на 77 процентов и превысил 92 миллиона долларов с положительным сальдо для белорусской стороны в размере 63,6 миллионов долларов. Основу белорусского экспорта составляли «тракторы и запчасти к ним, калийные удобрения, специфические товары, синтетические нити, целлюлоза, молочная продукция, лекарства, дизельные моторы»⁴³.

В ближайшие годы Минск и Исламабад намерены приложить необходимые усилия, чтобы вывести партнерские связи на еще более качественно новый уровень. Что касается белорусской стороны, то она собирается продвигать свои товары и услуги на пакистанском рынке двумя путями. Первый – это наращивание объемов торговли традиционными товарами – автомобильной, карьерной и строительной техники, продукции приборостроения, деревообработки, мясомолочной, химической, фармацевтической и целлюлозно-бумажной отраслей. Второй путь – поставки новых товарных позиций – металлопродукции, льноволокна и пряжи, а также «в том числе потребительских, таких как мягкие сыры, парфюмерно-косметическая продукция, бытовая техника, детские товары и часы»⁴⁴.

Добавим, что за последние девять лет стороны провели уже семь заседаний совместной белорусско-пакистанской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству. А в целом между двумя государствами уже «существует множество механизмов двусторонних контактов, в том числе совместные рабочие группы (СРГ) по сотрудничеству в области промышленности, сельского хозяйства, здравоохранения и фармацевтики, а

⁴² Торгово-экономические отношения между Республикой Беларусь и Исламской Республикой Пакистан [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: https://pakistan.mfa.gov.by/ru/trade_and_economic_bilateral_relations/

⁴³ Посол Пакистана: сельское хозяйство и промышленность – наши ключевые точки интереса в Беларуси [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/posol-pakistanaselskoe-hozjajstvo-i-promyshlennost-nashi-kljuchevye-tochki-interesa-v-belarusi-494952-2022/>

⁴⁴ Национальный центр маркетинга об особенностях продвижения белорусских товаров на рынок Пакистана [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/comments/view/natsionalnyj-tsentr-marketinga-ob-osobennostjakh-prodvizhenija-belorusskih-tovarov-na-rynok-pakistan-8188/>

также науки и технологий»⁴⁵. Кроме того, Минск и Исламабад поддерживают тесное взаимодействие между деловыми сообществами в виде совместных платформ, в том числе это – деловой совет, деловой и инвестиционный, текстильный и сельскохозяйственный форумы.

Говоря о торгово-экономическом сотрудничестве, подчеркнем, что экономики Беларуси и Пакистана взаимно дополняют друг друга. Например, в 2023 году «основные статьи белорусского экспорта в Пакистан – тракторы, калийные удобрения, синтетические волокна, шины, жгут синтетических нитей, детское питание (сухие смеси)»⁴⁶. Что касается пакистанских поставок в Беларусь, то это – рис, пищевые продукты, изделия из кожи, ткани, спортивный инвентарь.

В январе 2023 года в Минске состоялось шестое заседание совместной белорусско-пакистанской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, на котором стороны предложили активизировать двустороннее взаимодействие, как в части наращивания товарооборота, так и в области инвестиционного сотрудничества, так как «у двух стран есть хорошие перспективы для перехода от простой торговли к промышленной кооперации, созданию совместных производств в сферах, представляющих взаимный интерес»⁴⁷. В частности, две страны достигли договоренности о расширении взаимодействия по целому ряду направлений – машиностроению, сельскому хозяйству, науке, образованию, здравоохранению. Так, Беларусь заинтересована наращивать в эту страну Южной Азии поставки промышленной продукции – белорусской пассажирской, коммунальной, сельскохозяйственной, карьерной техники, продукции текстильной промышленности. «В числе приоритетов – партнерство в области сельского хозяйства. И это не только

⁴⁵ Хан, С.Х. Многообразие Пакистана / С.Х. Хан // [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://belta.by/interview/view/mnogoobrazie-pakistana-posol-o-nezavisimosti-i-sotrudnichestve-islamabada-s-minskom-8853/>

⁴⁶ Беларусь и Пакистан отмечают 30-летие установления дипотношений [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/politics/view/belarus-i-pakistan-otmechajut-30-letie-ustanovlenija-dipotnoshenij-613420-2024/>

⁴⁷ Беларусь заинтересована в поставках в Пакистан продукции АПК и сельхозтехники [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-zainteresovana-v-postavkah-v-pakistan-produksii-apk-i-selhoztehniki-544338-2023>

готовность расширять поставки белорусских продовольственных товаров, но и продукции для животноводства: комбикормов, белковых добавок, ветпрепаратов. Более активному продвижению продукции агропромышленного комплекса будет содействовать создание в Пакистане постоянного выставочного центра Беларуси...»⁴⁸. Еще одно взаимовыгодное направление – фармацевтика, так как Беларусь заинтересована в экспорте в Пакистан лекарственных препаратов и уже готова рассмотреть возможности создания совместных фармацевтических производств.

На 6-м заседании совместной комиссии стороны конкретно также обсудили возможности сотрудничества в области науки и высоких технологий. Это – нано- и биотехнологии, лазерная оптоэлектроника, информационно-коммуникационные технологии, аэрокосмические и геоинформационные системы. В этой связи в марте 2023 года в пакистанском городе Карачи была организована национальная экспозиция Беларуси на международной промышленной выставке International Trade and Industry Fair. Напомним, что на аналогичной выставке в ноябре 2021 года в Карачи на коллективном стенде Государственного комитета по науке и технологиям «было представлено около 60 научно-технических и инновационных разработок. Свои экспонаты в области обработки и модификации поверхностей, химических технологий и материалов, физического материаловедения и новых материалов показали учреждения Министерства образования, а также в заочном формате организации Национальной академии наук Беларуси»⁴⁹.

Наконец, еще одним перспективным направлением белорусско-пакистанских партнерских связей постепенно становится региональное сотрудничество. Дело в том, что ряд соглашений и меморандумов между городами, провинциями и областями двух стран уже подписан. Например, из

⁴⁸ Беларусь и Пакистан договорились о расширении сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-pakistan-dogovorilis-o-rasshirenii-sotrudnichestva-544373-2023>

⁴⁹ Залесский, Б.Л. Для продвижения отечественных технологий / Б.Л. Залесский // Materialy XX Międzynarodowej naukowo-praktycznej konferencji “Kluczowe aspekty naukowej działalności – 2023”, Volume 1. Przemysł: Nauka i studia. – С. 24.

белорусских регионов большой потенциал для сотрудничества с Пакистаном имеется у Гродненской области. «Провинция Синд и город Карачи, который является индустриальным центром Пакистана, – очень важные стратегические партнеры. Между городом Карачи и Гродненской областью в 2015 году было подписано соглашение о сотрудничестве»⁵⁰. И стороны сегодня уже готовы, чтобы обновить работу соглашения и возобновить отношения во всех отраслях: экономике, бизнесе, культуре, образовании. Так, например, детское питание, производимое "Беллактом", уже хорошо зарекомендовало себя в Пакистане, и эти поставки можно увеличивать. А за время существования Гродненского медицинского университета здесь уже 122 пакистанских студентов получили образование. Так что стороны будут активно продолжать свою работу для развития точек соприкосновения. Ведь это – только начало.

Еще одна интересная идея, которая касается белорусско-пакистанского регионального взаимодействия, заключается в том, что в Пакистане на ближайшую перспективу запланировано строительство девяти специальных экономических зон, четыре из которых находятся в высокой степени готовности. Все они располагаются в пакистано-китайском экономическом коридоре и могут быть использованы для реализации совместных пакистано-белорусских проектов. Так что можно прогнозировать, что в скором времени партнерские связи регионов Беларуси и Пакистана могут обернуться новыми перспективными проектами.

А в 2024 году стороны уже обсуждают новую дорожную карту развития белорусско-пакистанского сотрудничества на 2025-2027 годы, которая обеспечит всестороннюю основу для укрепления двусторонних связей и которая сосредоточена на оказании «содействия в сфере торговли и инвестиций, развитии совместных исследований и разработок, а также расширении образовательных и культурных обменов. Дорожная карта

⁵⁰ Посол: Гродненская область имеет огромный потенциал для сотрудничества с Пакистаном [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/posol-grodnenskaja-oblast-imeet-ogromnyi-potencial-dlja-sotrudnichestva-s-pakistanom-515738-2022>

подчеркивает важность сотрудничества в таких секторах, как сельское хозяйство, электронная торговля, наука и технологии, а также образование»⁵¹.

В числе планируемых мероприятий новой дорожной карты акцент будет сделан в том числе на развитии промышленного сотрудничества двух стран с целью его дальнейшей интенсификации. В этом контексте напомним, что взаимодействие с пакистанской стороной в данной сфере развивается в рамках подписанного в 2015 году меморандума о взаимопонимании между Министерством промышленности Республики Беларусь и Министерством промышленности и производства Исламской Республики Пакистан. И сейчас «по итогам января – июня 2024 года отмечается положительная динамика товарооборота предприятий системы Министерства промышленности [Беларуси] с Пакистаном. Темп роста экспорта в этот регион превысил 180% к уровню аналогичного периода прошлого года»⁵². Белорусские экспортеры готовы предложить и дальше поставлять широкую линейку техники – сельскохозяйственной, грузовой, коммунальной, дорожной.

Например, планирует нарастить объемы реализации своих машин на пакистанский рынок Минский тракторный завод (МТЗ). Напомним, что «среднегодовой объем реализации в Пакистан составляет порядка 2-2,5 тыс. тракторов»⁵³. Но в последнее время тракторозаводцы по договоренности с партнерами из Пакистана приступили к модернизации по технической части исключительно по требованиям конечного потребителя. Для этого еще в августе текущего года МТЗ подписал соглашения о стратегическом сотрудничестве с пакистанскими компаниями Shahzad Trade Link и HBL Zarai Services, которые закрепили «договоренности об организации продвижения, продаж и сервиса тракторов BELARUS мощностью более 100 лошадиных сил

⁵¹ Хан, С.Х. Сближение Минска и Исламабада / С.Х. Хан // [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/interview/view/sblizhenie-minska-i-islamabada-sadzhad-hajder-han-rasskazal-o-novyh-initsiativah-i-vizitah-9357/>

⁵² Минпром готов оказать всемерное содействие в развитии сотрудничества Беларуси и Пакистана [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/minprom-gotov-okazat-vsemernoe-sodejstvie-v-razvitii-sotrudnichestva-belarusi-i-pakistan-655788-2024/>

⁵³ Минский тракторный завод планирует нарастить объемы поставок техники в Пакистан [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/minskij-traktornyj-zavod-planiruet-narastit-objemy-postavok-tehniki-v-pakistan-655685-2024/>

на рынке Пакистана»⁵⁴. Также будут созданы площадки для демонстрации белорусских тракторов и мобильного сервиса сельскохозяйственной техники в различных провинциях Пакистана через существующую дилерскую сеть с привлечением новых компаний. Кроме того, МТЗ прорабатывает вопрос создания сборочного производства в этой стране Южной Азии, так как «совместные и сборочные производства – это общемировая тенденция. Под это разрабатываются локальные законодательные акты, которые стимулируют этот процесс»⁵⁵. И в ближайшем будущем, судя по всему, стороны, выполнив соответствующие формальные процедуры, выйдут на окончательное решение данного вопроса.

Что касается других актуальных аспектов белорусско-пакистанского взаимодействия, то можно отметить, что развивать сотрудничество в приоритетных направлениях планируют также ученые двух стран. В августе 2024 года Национальная академия наук Беларуси и Академия наук Пакистана заявили о необходимости обновления соглашения о научно-техническом сотрудничестве, которое было подписано в мае 2015 года, чтобы включить в него наиболее актуальные и приоритетные направления для обеих стран. Тем более, что «Пакистан заинтересован в развитии взаимодействия с учеными Беларуси по таким направлениям, как искусственный интеллект, лазерные технологии и технологии для сельского хозяйства»⁵⁶. Цель этих изменений одна: в ближайшем будущем представить конкретные результаты совместной инновационной деятельности представителей научно-технологической сферы Беларуси и Пакистана.

На 7-м заседании совместной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству в сентябре текущего года, состоявшемся в Исламабаде,

⁵⁴ МТЗ подписал соглашения о стратегическом сотрудничестве с компаниями из Пакистана [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/mtz-podpisal-soglashenija-o-strategicheskom-sotrudnichestve-s-kompanijami-iz-pakistana-653533-2024/>

⁵⁵ МТЗ прорабатывает вопрос создания сборочного производства в Пакистане [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/mtz-prorabatyvaet-vopros-sozdaniya-sborocnogo-proizvodstva-v-pakistane-655686-2024/>

⁵⁶ Академии наук Беларуси и Пакистана будут сотрудничать в сферах технологий для АПК, лазеров и ИИ [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/akademii-nauk-belarusi-i-pakistana-budut-sotrudnichat-v-sferah-tehnologij-dlja-apk-lazerov-i-ii-655196-2024/>

стороны подтвердили намерения развивать и активизировать взаимодействие в различных областях экономики. Речь шла о таких сферах, как промышленность, сельское хозяйство, образование, фармацевтика, торговля и инвестиции, а также транспорт и коммуникации. «Был подписан меморандум о сотрудничестве в области текстильной промышленности. На межправительственном уровне заложена основа сотрудничества по ряду направлений – в области стандартизации, охраны окружающей среды, легкой промышленности, транспорта и коммуникаций, по борьбе со стихийными бедствиями. В ближайшее время будут подписаны соответствующие двусторонние документы»⁵⁷.

Еще одна сфера, которая будет продолжена в партнерских связях Беларуси и Пакистана, это – выставочная деятельность. Выше мы уже упоминали, что в марте 2023 года в пакистанском городе Карачи была организована национальная экспозиция Беларуси на Международной промышленной выставке International Trade and Industry Fair. В этом выставочном специализированном форуме в Южной Азии ежегодно принимают участие более 350 компаний из разных стран мира и более 50 тысяч посетителей. Основные разделы выставки: сельское хозяйство, автомобилестроение, станкостроение, энергетика, металлургическая и горнодобывающая промышленность, строительство, нефтехимия. На данной выставке была организована Национальная экспозиция Беларуси, где «приняли участие 20 белорусских компаний, которые производят промышленные, нефтехимические, диагностические товары, материалы и оборудование, а также оказывают образовательные услуги, выполняют научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы»⁵⁸.

⁵⁷ Образование, фармацевтика, промышленность. Беларусь и Пакистан наметили сферы взаимодействия [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/obrazovanie-farmatsevtika-promyshlennost-belarus-i-pakistan-nametili-sfery-vzaimodejstviya-663606-2024/>

⁵⁸ Национальная экспозиция Беларуси открылась на промышленной выставке в пакистанском Карачи [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/natsionalnaja-ekspozitsija-belarusi-otkrylas-na-promyshlennoj-vstavke-v-pakistanskom-karachi-554860-2023/>

В частности, были представлены почти сорок разработок белорусских ученых из семи научных и научно-производственных организаций Национальной академии наук (НАН) Беларуси и учреждений Министерства образования. «Среди наиболее интересных – электронная керамика и изделия на ее основе от НПЦ НАН Беларуси по материаловедению, в том числе керамические изоляторы и корпуса для СВЧ-фильтров, диэлектрические резонаторы, резонаторы для антенн, изделия на основе пьезокерамики»⁵⁹. Кроме того, НПЦ по материаловедению представил графенсодержащий материал и изделия на его основе. Он может применяться в конструкционных элементах, накопителях энергии, смазках, сорбентах, сенсорах.

Институт мясомолочной промышленности НАН презентовал на выставке сухие закваски и биоконсервант. Бактериальные закваски для балансирующей кормовой добавки регулируют микробиологические процессы в преджелудках коров. Биоконсервант состоит из смеси специально подобранных и лиофильно высушенных штаммов молочнокислых бактерий – лактококков. Он предназначен для силосования растительного сырья – однолетних и многолетних злаковых и бобовых культур.

Также на выставке были представлены микро- и нанотехнологии супертонкого магнитно-абразивного полирования Белорусского национального технического университета (БНТУ). Их назначение – ультратонкое полирование высокоточных поверхностей до шероховатости наноуровня, корректировка формы поверхности оптических деталей, повышение лучевой прочности деталей оптических и лазерных приборов, очистка поверхностей перед сваркой и нанесением покрытий, повышение сопротивления коррозии, износу и механическому разрушению деталей из металлических сплавов, монокристаллов и керамики. Разработки превосходят лучшие мировые аналоги по технологическим возможностям, экономическим и экологическим

⁵⁹ Беларусь представит научно-технические и инновационные разработки на международной выставке International Trade and Industry Fair в Пакистане [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://edu.gov.by/vi-ru/news/belarus-predstavit-nauchnotekhnicheskie-i-innovatsionnye-razrabotki-na-mezhdunarodnoy-vystavke-inter/>

показателям. Технологии и оборудование интересны предприятиям машино- и приборостроения, в том числе изготовителям оптики, лазеров, электроники.

В числе активных участников данной экспозиции стал и Белорусский государственный университет (БГУ), который представил около 20 разработок. Инновации БГУ включали «радиопоглощающие материалы серии КУП. Они предназначены для защиты летательных аппаратов от воздействия электромагнитного излучения. В частности, материалы могут применяться для покрытия внутренней ниши метеорадара в гражданских самолётах, в качестве поглотителя при разработке компактных безэховых камер, согласованных нагрузок...»⁶⁰. Также среди разработок БГУ – «Технология синтеза новых полиолов из вторичного и природного сырья для производства пенополиуретанов», которая основана на переработке и использовании вторичного сырья для получения полиолов. Они обеспечивают уменьшение себестоимости тонны пенополиуретана на пять-десять процентов за счет снижения стоимости полиола на 15–20 процентов. Кроме того, БГУ представил жидкокристаллические материалы, многоканальный спектрометр, мобильный источник питания для зарядки суперконденсаторов и аккумуляторов электротранспорта, регистратор параметров движения лифтового оборудования В-590 ПАЛТУС, светопоглощающие композиционные материалы.

А Белорусский государственный технологический университет (БГТУ) представил «термостойкие керамические материалы для тепловых агрегатов. Они предназначены для термо- и электроизоляции печей в литейных, термических и кузнечных цехах»⁶¹. У этих материалов есть ряд преимуществ по сравнению с аналогами. Они обладают улучшенными механическими, тепло- и электрофизическими свойствами. Кроме того, БГТУ показал стеклокерамические пропанты – гранулообразные материалы, используемые

⁶⁰ Около 20 разработок представит БГУ на Международной выставке “International Trade and Industry Fair” [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://bsu.by/news/okolo-20-razrabotok-predstavit-bgu-na-mezhdunarodnoy-vystavke-international-trade-and-industry-fair-d/>

⁶¹ Беларусь представит разработки в области электронной керамики и нанотехнологий [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://e-cis.info/news/569/107455/>

в нефтедобывающей промышленности для повышения эффективности отдачи скважин с применением технологии гидроразрыва пласта.

Заметим, что на полях выставки International Trade and Industrial Fair-2023 состоялся Белорусско-Пакистанский бизнес-форум, в ходе которого белорусские участники презентовали пакистанской аудитории свою продукцию. И были также проведены переговоры о подписании контрактов о поставках в Пакистан белорусских товаров и услуг.

И еще один интересный факт: в конце октября 2024 года в том же пакистанском городе Карачи состоится пятая Международная выставка текстили и кожи TEXPO-2024, посвященная демонстрации текстильных и кожаных изделий из экологически чистых материалов, где «свои текстильные и кожаные изделия презентуют более чем 300 местных производителей, а около 50 участников со всего мира – новейшие технологические достижения и экологически чистые продукты. Участвуют и крупнейшие пакистанские компании, поставляющие ткани и кожу для всемирно известных брендов»⁶². Пакистанская сторона пригласила белорусские компании, заинтересованные в установлении контактов с топовыми местными производителями, принять участие в мероприятии и будет содействовать в посещении пакистанских промышленных предприятий текстильной и кожевенной промышленности.

Все это говорит о том, что данная страна Южной Азии является важным торговым партнером Беларуси, где основу белорусского экспорта составляет сложная техническая, химическая и пищевая продукция с высокой добавленной стоимостью: тракторы, грузовая автотехника, части и принадлежности к ним, шины, химические волокна, целлюлоза. В целом же две страны имеют хороший потенциал для дальнейшего устойчивого роста и продолжают проводить масштабную работу для поддержания активной динамики двустороннего

⁶² Экологически чистый текстиль и кожа. На профильную выставку в Пакистане пригласили белорусские компании [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/society/view/ekologicheski-chistyj-tekstil-i-kozha-na-profilnuju-vystavku-v-pakistane-priglasili-belorusskie-656923-2024/>

взаимодействия, чтобы более полно задействовать имеющиеся возможности для сотрудничества.

FOR AUTHOR USE ONLY